
ГОДПИЛ XXIX. На Цетињу, у Суботу 11 Марта 1900. БРОЈ 10.

I, ГЈМ ЦРНОГОРЦА
С ф., на по год. 3 ф., на четврт ’
године 1 Ф. и 50 новч.

За све остале вемл.е голишње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИЕУ И ЕЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно адмпни- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети 
ње, нди отправнипггвима новина 
на коју драго пошту, а комс је 
наручннје, може се претплатити 
код г. Пера Рамданови/',а, К. Ц. 
агента у Которт, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа књижара у Био- 
граду. Дописп се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или ва број од пет цифз- 
ра по три новчића ва први пут, 
а 8а сваки даљи пут по 2 новч.

------ ------------------------------------------------

ЗВАНИЧНИ дио.

— 1Б. В Господар благоизво- 
лио јо одликовати г. Самуила ГТаи- 
пулова Ц. Руск Внцо-консула у 
Кустенђе (Румунчја) IV ст. Данп- 
лова ордена.

НЕЗВАНИЧКИ Д И 0.

ДВОРСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. В. Господар пошао јо у 
сриједу на Ријеку.

— 1Б. Св. Књаз Мирко јутрос 
је кренуо за Ријеку.

Цетиње, 7 марта.

Окружница Високопреосвештеног на- 
шег Митрополита г. Митрофанз, коју смо 
у посљедњем броју објелоданили, мора обра- 
довати свакога Црногорца, као вјерног и 
оданог сина свете наше Цркве, јер она 
окружница, по највишем одобрељу, доноси 
нзм једну установу, којој је главна сврха 
ннтерес свете наше Цркве, која је била и 
која ће и унапријед бити Црној Гори 
главним извором душевне снаге њене.

Наше свештенство, које служи и нре- 
ставља ту Цркву, у прошла времена зау- 
зимало је прва мјеста и у грађанској 
управи и у војсци, па је тако и његов 
углед био велик у народу; али одкако 
наши свештеница не заузимљу те грађан- 
ске и војничке положаје, већ је тијем њи- 
хов углед доста изгубио у народу.

Уз то, непосредно сакупљање бира и 
других пристојбина из народа за вршење 
свјештеничких дужности није могло поди- 
зати углед свештенпчкн; а што је још горе, 
често је било несуглаенца између свеште 
иика и његове духовне пастве због тога 
непосредног сабирања свештеничких при- 
стојбина, о којима су свештеници живјелн; 
што је све било на уштрб њиховог угледа 
у народу, па за то и на уштрб њиховог 
успјешног дјеловања у светом позиву њи- 
ховом.

Овакво стање није могло остати даље 
без штетних посљедица, и зато, као што 
говори споменута архипастирска окруж- 
ница: „Једини начин, који би послужио 
на корист свете наше Православне Цркве, 
који би подигао углед нашег парохијалног 
свештенства, а који онет не би материјално 
оптеретио народ, нашли см^, да би цјели- 
сходно било, да се парохијалном свештен- 
ству одреди систематична годишња плата ; 
а да се народ оелободи од непосредног 
плаћања бирова“ и т. д.

Пошто је Државни Савјет овај пред- 
лог проучио и нашао га умјесним, поднио 
га је на одобрење Н>. В. Господару; н 1Бе- 
гово Височанетво „урођепом својом мудро 
шћу и нспрестаним владалачким старањем 
за очување религиозних народних осјећаја, 
који су најчвршћи темељ државног жпвота 
и народнога напретка, пажљиво и мило- 
стиво саелушавши еве разлоге, који су Му 
у овоме замашноме питању подаетријстп 
били, најмилосгивије благоизволио је овај 
за Свету Цркву, свештенство и народ ко' 
рнсни предлог одобрити.“

Ми смо всћ истакли какву корист ова 
нова установа доноси нашем свештенству 
а преко овога и Светој нашој Цркви; али 
је беспорно, да је она корисна и за народ. 
Остављајући на страну моралнс користи, 
ксје ће проистицати народу отуда, што ћс 
њихови свештеници бити у стању да успје- 
шније и ревносније врше своје насгирске 
дужности у народу, и му дају добре прн- 
мјерс у сваком обзнру ; народ ће осјетити

и материјалну корист, јер прије свега паро- 
хнјани ће бити подијељени у ари класе по 
њиховом имању, према коме ће се и бир 
плаћати; уз то су знатко смањене ири- 
стојбине за разна свештенодјејства, а за 
нека сасвим укинутс.

Ма с којега гледишта посматрали ову 
нову установу нашу, ми јој се само можемо 
радовати, јер одговара у истој мјери морал- 
ним и матерчјалним интересима и цркве- 
ним, и државним, и народним, што ће нај- 
боље потврдити њене посљедице, које ће 
се одма осјетити.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 10 марта.
Иресједници бурских ропублнка, 

Кригер и Стејин, управили су 21 
фебруара (5 марта) лорду Сализбо- 
рпју сљодеку депегау: „Сузо н крв 
хнљада људи, који су у овом рату 
страдали, и перспектива моралног и 
екопомског разура, којп сада ири- 
јетн јужној Африци, налажу објома 
ратујућим странкама да се пред лн- 
цем тријединога Вога запитају, за 
што ратују, н далп опрадавају сврхе 
јодне и друге странке грозно бјодо 
и пустошења. С обзиром на то као 
и на тврдње многих пнглескпх др- 
жавника, да је рат започет и вођен 
нарочитом намјером, да се поткопа 
аукторитет Краљичин у јужној Аф- 
рици и да се тамо установи управа 
независна од инглеске владе, ми 
сматрамо нашом дужношћу да сво- 
чано изјавимо, да је рат предузет 
само као дефинизивно сроство, да со 
сачува пезависност република, којима 
је грозила оиасност и да се рат само 
за то иаставља, да се сачува неспор- 
на незавпсност обију република као 
независних држава, и да се обезбједо
од сваког зла они Краљнчиии пода- 
ници, који су за вријемо рата бнлн 
на нашој страни. Само под овим 
условима ми желимо као што смо и 
прије жељели да се мир установи; 
али ако јо напротив британска влада 
одлучила да уиишти незавпсиост ре- 
публика, у таквом случају нашему 
народу но преостајо друго, него да 
се и унапријед држи пута, којим је 
кренуо, без обзира на претежнију 
надмоћ британске државе, уздајући 
со, да нас Бог неће оставнти. Мп смо 
се колебали да раипје ово изјавпмо, 
јор смо се бојали, да дотло, докле 
СУ успјеси били иа нашој страни, н 
док су иаше дефензивне позиције 
биле дубоко у инглеским колонијама, 
таква изјава можо увриједити иопос 
ппглоског парода; али сада, када је 
углод британско имперпје обезбјофеи 
плијеиом једног одјељоња иаше вој- 
ске, усљод чсга смо мп бплп прину- 
ђеин да напустимо иеко иозиције, 
којо је паша војска заузнмала — та 
јо иотешкоћа уклоњена, и ми со ио 
можемо даље колебатп и пред лицем 
свега образованога свијета же.шмо, 
да јасио преставимо инглеској влади 
п ииглеском народу, за што војујемо 
и с којим условима смо готови да 
мир склопимо.“ Лорд Салнзберн је 
одговорио 27 фебруара (11 марта) 
на ову депешу овако: „Примио сам 
депешу од 5 марта ваших прева- 
сходства, која у главном захтјева, 
да ииглоска влада нризна неснорну 
нсзавнсност јужноафричке п оранже- 
ве републике, као независнпх у међу- 
народним одиосимл држава, с којим 
условима продлажете да со рат нро-

кине. У октобру 1899 силом посто- 
јећих конвенцнја иостојао је мир 
измођу ипглеско владе и обију ропу- 
блнка. У току неколико мјесеци во- 
дилн су се иреговори између ннгле- 
ске владе и Транзвала цијељу да се 
ријошо извјесне врло озбиљне жал- 
бо инглеских житеља у Транзвалу. 
За вријеме преговора Транзвал је, у 
колнко је позпато инглеској влади, 
чинио зиатне ратне припреме, усљод 
чога је иосљедња умножила својо 
посадо у Капланду и Наталу. До 
тога часа ппје Инглеска нарушила 
нпкакво право, гарантирано конвеп- 
цијама. Одједном, пошто јо истекао 
дводновни рок, и послије уврије- 
дљивог ултиматума Транзвал јо обја- 
вио рат Краљици, а Орапжева ро- 
публнка, с којом није било ни про- 
говора никаквнх, сљедовала јо њего- 
вом примјору. Одма затијем обје ре- 
публико упале су у област Краљи- 
чину, опсадили три града у ингле- 
ским границама, прешли већи дио 
обију колонија, уништавајући имања 
и животе. Републико поступаху са 
становништвом Краљичинпх простра- 
ннх земаља, као да су то земље при- 
падале јодиој’ нли другој републицп.
1 [редвиђајући те догађаје, Транзвал 
је у току седам година приугото- 
вљавао у огромној колпчинп ратпе 
потребо, које су по својој природи 
могле бити намијењене само Ингле- 
ској. Ваша провасходства чипе поко 
опаско односпо сврхо тнјех припрема. 
Ја ие сматрам потребитим да раза- 
биром та питања; али посљедица 
свршенога оружавања у великојтај- 
ности била је та, да јо ипглеска 
влада била прииуђена да со опре 
упадању, које је ирпузроковало др 
жавп скупи рат и губитак драгоцје- 
них живота. Та велпка несрећа била 
је казан за то што јо Ииглоска ио- 
сљедњих година допустила опстапак 
обнју република. С обзпром иа то, 
како су се ропублнке корнстовале 
оставл>еним им положајем, и иа ие- 
срећу ону, коју јо проузроковало 
пичнм неизазваио упадање у земље 
Краљичине, Краљичина влада може 
одговорити само саопштењем, да она 
није склона да остави независност 
ни Транзвалу ни Ораижевој репу- 
блици.“ Обје ове депеше инглеска 
влада је саопштила у горњој и до- 
њој кући, којо су одобрнло одговор 
лорда Сализберија, само је у дуњој 
кућн раднкалии вофа Лабушор про- 
тестирао, назвавши Сализберијов од- 
говор иреступом и иогрјошком. Умјо- 
рени и најугледнији рнмскн лист 
„Опннионе“ говороћи о „племенитим 
ријечима,“ којима просједници репу- 
олика предлажу мир, и о „срдитом од- 
говору“ инглеске владе, овако наста- 
вљп: „Опазићемо да је највећи вој- 
сковођа повога доба, пошто јо два 
пута побједоносно ушао у Боч а један 
нут у Берлин, но само оставио да 
постоје Аустрија и Прусија, него је 
још прву и увеличао. Које је одлучно 
побјоде постигла Инглеска да захтјева 
лншење република пајвоћег добра. но- 
зависности и слободе? Када јејош по- 
бједптељ, и уништвши побјеђенога, 
а до сада побјоде зпатне није бнло, 
гакав захтјев наложио? И одузети 
слободу и независност једномо на- 
роду, њоки наши псеудо-демократи 
називљу дјелом цивилизацијо и про- 
греса! Ми држимодасмо вјернији н 
досљедппји постаику Италије п но 
вомо праву, сплом којог је опа ускрс-

нула, изражавајући топлу жељу, да 
велнко државе, које се осннвају на 
начелу пародности, успију да склоне 
инглеску гордост на блаже одлуке. 
Ако се рат настави, двије републике 
ће бити уннштене, али пнглеска 
застава мора да пређе много иљада 
љешина да се можо развити у Пре- 
торији.“

Али јо мала нада у иосредовање 
велесила. 1Бомачка јо баш овијех 
дана свочано инсталирана на Само- 
анским осгрвима... А фрднцуеки 
министар иностраних дјола г. Дел- 
касо, на једну интерполацију у се- 
пату одгорио је, да су пресједници 
обију републнка, преко јевропских 
консула у Проторпји, тражнли посро- 
довањо велесила у корист мпра, 
на основу независности ропублилка; 
али пошто јо инглеска влада истим 
просјодницпма одговорила, да ио 
може примити као услов мпра неза- 
висност република, да велесиле већ 
по могу инторвенирати, завршнвшн 
овако: „Француска је сачувала својо 
воликодушне традицијо, али мора 
мислитн о сопственим ннторосима. 
Она јо приннјела доста жртава мођу- 
народној солидарности, да можо битн 
у праву гледати без зависти ини- 
пјатнве других, које Ј’е она готова 
потпомагатн п искрено аплаудирати 
њиховим успјесима."

Баппшгтонска влада ограничнла 
со на сљедећу ноту, која је била 
предапа у Лондопу и у доњој кући 
прочитана: „Путом пријатељских
добрих услуга саопштавам инглес- 
ком мпнистру иностраних дјела, да 
јо даиас стигла допеша од аморичког 
консула у Преторији, која доставља, 
да владо обију ренублика јужно- 
афричкнх моле Макинлеја, да иосре- 
дујо у корист прекидања рата, и да 
је иста молба била управљена и 
проставницима јевропских држава. 
Достављајући вам ову молбу, ја сам 
опуномоћен пресједником Макинлејом 
изразити наду, да ће со иаћи пут, 
који ће довести до мира, и да вам 
кажем да је пресједник готов сваким 
пријатељским средствима судјеловати 
да се ностигне жољона сврха “ Ову 
је допешу прочитао у доњој кући 
миннстар Балфур, иа јо овако иаста- 
вно: „Лорд Сализбери замолио је 
америчког послапика Уајта да искажо 
америчкој влади искрено призиање 
иа иријатељски топ њеног саоп- 
штења и да јој достави, да инглеска 
влада нема намјере да пристане на 
посредовањо ма кој’о ипострапо др- 
жаве у јужпој Африци.“ И овај је 
одговор одушевљено био одобрен и 
од владине странке и од оиозицијо.

Тако не проостаје Вурима него 
да се боЈ>е до посљедње каин крви, 
ако им ииглоска влада, у иосљедњем 
часу, иошто заузме и Преторију, 
сама великодушио ие остави неза- 
внсност, са умјесннм условима, чнм 
би заслужила славу над свнма рат- 
ним славама, пгго могу моћии изво- 
јевати иад слабима.

СА ЈУГО-АФРИЧНОГ БОЈИШГА.

Цетиње, 9 марта.
Инглеск’ војска под командом гене- 

ралисимуса Робертса стигла је у Бломфон- 
тен, престоницу Оранжеве републике. у 
којој се у уторник (29 фебруара) развила 
инглеска застава. У понедјелаик ,'е геие 
рал Френч, који је коњпцом прзи стигао, 
управио граду улшматум— са пријетњом, 
да ће га бахбадирати ако се не преда.



Усљед тога ултиматума, сјутридан, у утор- 
ник у Бломфонтену се истакла бијела за- 
става и једна депутација градска из >шла 
је на два миља у сусрет маршалу Робертсу, 
да му преда кључеве дрзвавних зграда. 
Тај исти дан Робертс је уљегао у престо- 
ницу, нраћен нстом депутацијом п аклами- 
ран мноштвом — како велн једна депеша 
истих Инглеза — „састакљеним од жена 
и дјеце инглеске илн у сродству с Ингле- 
зима.“ Дакле ту се није ни пушка испа- 
лила, него изгледа као да је престоница 
свечани дочек приредила инглеској војсци. 
Али ако се сјетимо тактике бурске од како 
је маршал Робертс прешао оранжеву гра- 
ницу, ми ее томе нећемо чудити. Бури су 
избјегавали одлучне битке на цчјелом том 
простору од границе до престонице, него 
су се само појављивала мања одјељења, 
која су задржавала Робертсову војску про 
стим чаркањем. Ипак су и тијем наносили 
Инглезима прилично штете. Из Дрифонтена
Робертеова депеша гласи: „Савезници су 
се читав дап опирали нашем продирању, 
дајући нам много досаде, јер познају добро 
земљиште. Ипак дивно држање наше војске 
доведе нас на мјесто опредјељења Дивизија 
Кели-Кенијева вршила је главну улогу, 
разбииши Буре, који су поднијели велике 
губитке, оставивши 200 мртвих и двзде- 
сетак заробљених. Ми смо имали међу 
мртвима два капетана. а међу рањенима 
два нуковника п једног зановједника, два 
капетана и пет поручика.“ Ту је дакле било 
нпак крвава окршаја, и одиста Инглези су 
морали имати више губитака него ли Бурн. 
којн су се читав дан опирали, познајући 
добро земљиште.

За што се туда нијесу Бури упуштали 
у одлучне битке, јасно је тек се погледа 
на мапу. Тај је простор сасвим отворен, 
којим тече ријека Модер и његови иритоци. 
А у истој Оранжевој држави има тврдих 
иозиција, у којима ће Бури јачи отпор да- 
вати ненријатељу. Од почеткс рата пак 
могло се оиазити, да Бури штеде своје 
силе, да покажу енергију, коју улијеча 
очајање, кад непријатељ продре у Транзвал. 
Само, ако је вјеровати инглеским вијестима, 
да жељезница између Капштата и Блом 
фонтеиа ради, Бури су учинили грдну по- 
грјешку, што нијесу за собом уништавалн 
то комуникацијоно средс1во, које ће снаб- 
днјевати ииглеску војску потребитом хра 
ном п муницијом. То ее не може схватити 
ни онравдати, Истина, остало је још бур- 
ске војске иза леђа Робертсове, па и 
усташи у сјеверном Капланду такођер при- 
јете Инглезима; али бројна надиоћ ин- 
глеска ваља да одоли и надвлада све тс 
бурске еиле, које у најбољем случају не 
могу се надати него да ее прикупе у Тран- 
звалу, да ее ту у добрим позицијама јуначки 
оппру непријатељу, докле трају.

Књижевчост, удлјетност и просвјета.

Нове књиге) Прпмили смо сљедеће 
нове књиге:

Српска књига. њени продавцн и 
чнтаоцн у XIX вијеку. Пред освитак XX 
внјека разматрао н бпљежио Стојан Нова- 
ковић. Биоград, државна штампарија кра- 
љевине Србије, 1900. Цнјена 1 50 дин.

Да прикажемо вјерно нашнм читао- 
цнма ову најновију радњу неуморног труд- 
беника и заелужног ирвака на иашем 
књнжевном пољу, ево доносимо њену еадр- 
жину.

I. Задатак ерпске књпге за посљед- 
них сто годпна српскога књижевно-про- 
свјетнога развптка и у будуће. Њене 
дужностн наспрам духовног уједињења 
народног пређе и у нанредак.

II. Српска књнга у средњнм вјеко- 
вима и пренумерација или претплата на 
књиге. Штампање претплатиика. Прва 
књижевна ередишта „Матица Српска“ п 
„Другатво Српеке Словесноети.“ ГТрве нз- 
давачке књижарннце.

III. Српска читалачка публика у 
старо врнјеме н у овом вијеку. Обрт у 
томе што га је нзвршила промјена књи- 
жевног језика. Састав српске чнталачке 
публпке у почетку п по том. Врховни ре- 
дови н народна маса читалачке публике.

IV*. Пздавачн сриских књнга од по- 
четка. Њихов избор као мјернло опште 
народног укуса у књижевностн.

V. Начнни растурања српеке књиг.е 
различнти према разлицн публике. Коме 
се обраћала пренумерација? Књижари хо- 
даоци нли торбари. Слијепац Јеремија и 
хаџи-Алекса О. Поповић. Српска народна 
читалачка нублнка н н.ене омиљене књиге.

VI. Склоп и нодјела српске читалач- 
ке публике у позније доба. Сиромашгво 
и подјела те публике по струкама. Поку- 
шаји да се за књижевност уклонн расцјеп 
државни и обласни н да се што ближе 
прнђе к духовноме уједињењу српских 
племена. Покушај организовања српске 
књижарске трговине као срество да се 
послужн духовном уједињавању ерпске 
читалачке публике. домишљања о узро- 
цнма из којпх се то ннје до сада извр- 
IIIИЛО.

VII. Књижарека трговнна и боље 
организовање читалачке публике српске 
као срество којим се може без прекида 
радити на духовном уједињењу Српства. 
Српство и Хрватство. Покушај Српске 
Књижевне Задруге. Организација књижар- 
ске трговине у Сриству као задатак којн 
треба практнчно расправити.

Ово су теме, које се расправљају у 
овој књизи, све редом од најсавременије 
важности ; а кад се к томе још зна, да их 
раеправља Стојан Новаковић: ова књпга 
мора прнвући на себе пажњу свакога 
просвијећеног Србнна; и ми се надамо 
добрим посљедпцама ове по превасходству 
патрнотске књпге.

Оћјау|јепје зрјеуао МШуој' З^гаћшш.
1))О I. 8пор1(5 10. Куека, бзкагзкб 1 1ћо- 
пгаПјзк! гауоЈ ЕгспсНја Моћопба пак1ас1- 
1ика, 1900.

Примили смо ево и десети снопић 
овог ијесничвог дјела, које смо већ обја- 
вилн п препоручпли. Пјеспик се крије за 
псеудонимом. али је беепорно добар по- 
знавалац прогалосгн и садашњости југо- 
словенске, а к томе и ум свестрано обра- 
зован. Већ изазнвље жестоке нападаје са 
стране, што га најбоље може препоручнтн 
Југословенима, којн теже к бољој будућ- 
ности правнм нутом. Када цијело дјело 
буде штампано и мн ћемо о њему прогово- 
рити; а за сада га опет препоручујемо 
образованијој нашој читалачкој иублици, 
јер одиста заслужује нашу пажњу.

Предбројба на цнјело дјело (три 
честп) запада фиор. 3 на Рнјеци, а дру- 
говдје фиор. 3.60 повчића. Све поглавнте 
књижаре примају предбројбу на дјело. 
Поједннн снопнћн (од једног табака) до- 
лазе 12 новчпћа са поштарином.

(У Фочи) се установила дружнна 
православннх Срба „Побратимство,“ којој 
је сврха: ширити у народу општа хиги-

јенска правила. стајати на пут злоупотре- 
бљавању алкохолних пнћа, радити на раз- 
витку и унапређењу тјелеснс* енаге н 
здравља својих чланова, и по овоме се већ 

ј може судитп како је ово корисна установа, 
којој треба жељети најбољег успјеха. да 
се на њу угледају н остале српске варо- 
гаи. Само шћаше боље бити, да се дружнна 
не ограннчава на само православне Србе.
Управа друштвена је разасла сљедеће 
писмо:

Познато Вам је и јасно, да је наш 
народ сустицајем прнлика увучен непрп- 
праван у струју и вртлог модерног кул- 
турног живота Реда му је нли џиновски 
упрегнутп све еиле, да се одржи и да 
сагради себи лађу за снас и напредак, п зи 
да га валп прогреса прогутају и да послужи 
само као ђубре за туђу њиву. — Историја 
нас паша учи, да нам не треба очајавати: 
у нашему народу нма снага и за опстанак 
и за напредак, само ако је хтједнемо п 
умједпемо употријебит и.

То нас је осоколило, да оснујемо дру ■ 
жину, у коју нас позивљу неодложне да- 
нашње потребе народне. — Прошло је 
шеет годпна откако чинимо покушаје и 
прнираве за овај рад. Данас ево први пут 
ступамо па јавност, као дружина од Влааде 
одобрена и на носао наљегла. — Задаћа 
нам је: да његујемо морално и тјелеено 
витештво, да се учимо солидарноетн, како 
би се васипталп за корисна удруживања 
са заједннчким ннтересима н заједиичком 
одговорношћу п да тријебимо нороке и 
штетне навике пз народа.

Оскуднца матернјалннх ереетава на- 
гони нас, да се обратимо штедром срцу 
родољуба, да нам у почетку помогну, на 
чему ћемо нм бпти вјечно захвалин н њи- 
хова часна имена забпљежити у „спомен- 
књигу.“ Српске листове молимо, да нас 
препоруче, српске дружине, да нас у дру- 
жину прпме.

У Ф,)чн. 28 јануара 1900.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Ружиа шала.) У нас је одомаћена 
једна посведневна гаала, која се не сачо 
не може смагратн као духовпга н лијепа, 
већ је п опака и показује и необразованост 
и оскудицу племенитости онога, који се 
с њоме служн. Некада она се врши и 
бесвјесно, по навици, по ружном подржа- 
вању свега онога што се у обнчном живо- 
ту чује и видн. Но II у том елучају она 
је рђава и сваки мислен н добар човјек 
треба да гледа да је се отреее, а то је 
врло лако учншгги.

На сваком кораку чућете како неко 
каже за другога да је „лудак,“ „будала“ 
и „суманут“. Па не само што се то чује 
у обичном животу, шго се дешава међу 
људима којн држе да имају право на тн- 
тулу образонаног човјека, већ се та ружна 
навика у велико одомаћила и у нашој 
штампи па се, у оскудици другпх разлога 
за оспоравање противничког мншљења, 
проглашава извјесни за „лудог,“ рачуна- 
јућп да је тим противник и ућуткан и 
наружен. А бива врло често да се људи 
забораве у јавној ријечи чак толико да 
упућују своје противнике у завод за умо- 
болне, илп му само напомпњу нмена ље- 
кара спецнјалнсга за дугаевне болестп, не 
мислећи како жалоени п јадни сами из- 
гледају у таквом писању. Они мисле да 
су донијелн бог зна какву лнјепу шалу,

док еу тиме само испољили безграничну 
празнину свога духа и окорелост срца 
свога

Али на жалост таква ее недотупавна 
шала не тјера само у том невоном облику 
и са људнма, који су здравн и паметни. 
већ се она збија врло често и са умобол- 
ним лицима. „До новога санитетског за- 
кона од 1881. године у Србијп могло се 
впдјети у свима варошима па и на селу 
гдје суманута лица слободно ходају улп- 
цама просе и скитају н својии поступцнма 
изазнвају смијех и шалу не с.амо дјеце већ 
и одраслих људи. Беепосљењаци су се 
утркивали, који ће боље и вјештије да 
изазове гњев и зарму код једне душевно 
обољеле особе. Често се ухватп читава 
герга за тпм несрећнпком те иде кроз 
варош, док најзад и полицији не досаде 
таква увесељења те нм не учинн крај.

Има лпца. код којих се душевна бо- 
лест још није потпуно развила, али из- 
вјесни иредзнаци дају жалосног вјесника 
ове невоље, која ће скоро доћн. Пмаумно 
ограннчених особа, које као ђацн у школи 
тешко уче а већином су добродушне. Мје- 
сто да се за њпх својскн заузмемо и њеж- 
но II обазриво с њпма поступамо, мн то 
већином обратно радимо. Сматрајући да је 
•гаква болест смијешна, већнном се таквп 
људн днрају, нзазпвају, правп се шала с 
њнма п што но каше народ, потпуно „за- 
луђују.“ Нема никаквог епора да се тим 
начином учини да болест што раниЈе из- 
бнје, да се потпуно развије и до до неиз- 
лјечивог ступња. А да Јсс поступало онако 
како разум и пскрено човјекољубље изпс- 
кује, вјероватно бн многп од тпх јадника 
били спашени н не би потонулн у вјечпти 
мрак умног обољења, нз кога нзлаза и 
спасења нема.

Турцн, од којих бп, у обзиру прак- 
тичКог морала, нмали би још доста чему 
да се научимо, са свим друкчије п ^ступају 
са умоболним лнцима која су у слободи. 
Већином нх сматрају као светце. пророке 
и неприкосновена лнпа, иа нх пазе н хра- 
не са највећом човечношћу. Ни један се 
Турчин неће наемијати таквом јаднику а 
још мање да ће му ма шго на жао учинити. 
И ако се сматрање умоболнпх као светце 
једна велика религиозна иредрасуда, оает 
је њпхово човјекољубпво н >егупање спрам 
овако тешко обољелпх особа за сваку 
похвалу.

Душевне болести нису нишга друго 
до обољења мозга. А како је мозак један 
саставни дио нашег тијела, то је и он, 
као II оетали нашн органи, изложен у 
разним погодбама жнвота сваковрсннм 
опасносгима н невољама. Па као год што 
није нпкакав стид, а још мање гријех обо- 
љетн од осталих тјелеснпх дјелова, так» 
псто нпје нпшта срамно, а још много мање 
СЈ»ијешно обољети у своме мозгу. А како 
је мрак душевне болеетн у већннп случа- 
једна од најтежпх обољења н највећих 
невоља, која може да снађе мчслепг човје- 
ка, то је она п најжалоснија н најпотреб- 
нија болећива срца и правог хршпћанско- 
га саучешћа.

Зар је лнјепо казати јекгичавом чо- 
вјеку како ће он скоро умријеги н увијек 
му износнтп цјелокуину безнадежност бо- 
болести његове? А има ли чак п толнко 
свиреинх душа, које ће се том његовом 
жалосном стању потсменутп ? II кад то 
тако стоји, како изгледа оно вјечито ис- 
мјевање душевнпх болеснпка, нли умно 
ограниченнх људи, кад Ј-е њнхова болест 
и гора н'тежа од јектике, која се данасЛ И С Т А К.

МАЛОРУСИЈА.

Из путнпх црта дра Лазе Ненадо- 
вића, што у „Браниковом“ подлиску излазе, 
доноепмо нашим чнтаоцнма ељедећн ноглед 
на историју Малорусије. Госп. Ненадовпћ 
пише:

Дошао сам код најцрњег лнста пољ- 
ске повјеснице. Пољска је, као пгго знате, 
владала многпм руским земљама, у којпма 
је жнвио православнп народ. Нас заннма 
највпше Малоруснја плн Украјииа. У овој 
земљи до навале Монгола живљаше мнрно 
народ малорускп п развијаше се под сво- 
јнм велчкпм књажевима Устројство бјеше 
као п у другнм словенским земљама. Власт 
великнх књажева унпштише Монголн — 
и од њнх се еве устројство мпјења. Поеље 
најезде Монгола свакп оетаде го, алн и 
слободан као птица на гранп. упућен, да 
сам своју срећу кује. Ту је вачетак оне 
лнчне елободе, која обиљежава Малоруса. 
Бескућннку није тешко главу у торбу 
метнутн. Малорусу то тнм лакше бјеше. 
што му је тако ц монголски мач свеуднљ 
над главом внеио. II тако видимо, како 
многн „бјеже горн у козаке.“ Запамгнте 
козак је псто што н наш хајдук, како у 
добром тако п у рђавом смислу те ријечн. 
Исте су их прилпке створнле. исти нм н 
смјер бјеше: „за крст часни и слободу 
8латну.“

Доцннје Малоруснју освојн Лнтва, а 
још касннје потпаде она заједно са Лнтвом 
цод Пољску. Пољскн нановп једва еу чека-

ли, да се дочепају богате земље на Дњепру. 
За врнјеме Владислава Варнског (XV. вијек) 
Малорусију су већ иреплавили Пољаци. 
Руско племс-гво, дошавши у додир са шљах- 
том, постаде „руска шљахта,“ али остаде 
православне вјере. Народ пак потпаде под 
власт шљахте као н у Поллкој. Пољска 
је оцијенкла војнички дух козаштва — 
и да бн створпла против Монгола најпо- 
узданијн штнт, завела је козачку редовну 
војску т. з. „регистроване козаке“ са сје- 
диштем ио варошима. Ови козаци су оеталн 
слободни људи са нравом поеједа на земљу. 
II тако Пољска дијелн козачкн народ на 
привнлегнсанп сталеж н па бесправни, 
пановима потчињенн народ по селпма. Већ 
п то пзазва незадовољство. Народ је вас- 
коликп једнако уч&ствовао у борби против 
Мангола — п једнако ужнгвао личну сло- 
боду козачку. А сад једнп да су слободнн — 
а другп дасу робови. Па тек какви робовп! 
Онај славни говорник. Језујит Скарга, 
ппше: „Посједннк пли краљевски старе- 
шина (не заборавите, да је посједннк могао 
бнтп само шљахтић) не само да узима од 
снротог роба све, што овај зарадп. него га 
н убпје. кад н како хоће, па му за то 
ннко ни рнјечи рећп неће.“ Пољекн крп- 
мнналнп закон за врнјеме Сгевана Бато- 
рнја казнио бјеше: шљахтаћа за убпство 
шљахтнћа — смрћу, шљахтића пак за 
убнство „роба“ са 3 рубља! Тек је 1768 
г. сабор за смрг подједнако казнио сваког 
смрћу. Такођер Пољак — Старовољски — 
пише: „Зараду сиротпх ноданпка, одерану 
кад са сузама, кад еа кожом пстнх. троши 
шљахта као сунђер воду.“ „У нашем суду 
завели се нечувени поткупн н мито; ако 
надне шака пмућан човјек, заплету га,

затворе, па онда дери с њега поклоне и 
мито.“ Такобјеше „робу“ у свој Пољској — 
како-ли тек „руском робу“?! Но и то 
није све.

Куд панови — туда и Чнвути. Ко- 
лико их се населило по Малорусији, внди- 
мо и данас — ено у Кијеву. — Чивутин 
тргује, поглавито с ракнјом: осим тога 
узнма земљу под аренду. Што да пан 
ломн главу. кад му Чпвутин може готовим 
парама исплатитн?! Које аренда, које ра- 
кнја — тек народ је материјално у чн- 
вутскнм рукама. !1н по јада! Али на иан- 
ској земљи је и црква — а Чпвутпн је 
са земљом н њу узео под аренду. Треба-ли 
крстптн. вјенчатп нли саранптп. најприје 
платп Чнвутнну! Наступило врпјеме. о ком 
Шевченко овако нјева:

„ Вмростак>т,|» нехретвни 
Козац|.к1.ш дитм ;
Кохак)Т1.си неви 1чани ;
Безв попа ховак)тв (сзрањују;)
Занродана жмдамв вира 
Вт. церкву не пускамтв !■•

Тпме смо обиљежплн соцнјално нн- 
тање н коснулп се вјерскога пнтања.

1392 г. Внтовт. великп књаз Литовскн, 
пнше православнима: „Мп хотећп да наша 
вјера не слаби п не гине, а да се цркве 
ваше подижу, учпнилп смо сабором мнтро- 
полига за кијевску митроподију, да би 
руска част сва стајала на својој земљи.“ 
(Ове посљедње ријечн треба тако разу- 
мјетн: да бн Русн, поданици Лигве, има.1н 
свог мнтрополита п не баца.ш ноглед на 
Москву.) Како бпло да бнло. тек се вндп 
старање за православну цркву. 1499 год. 
Александар велнкн књаз Лнтовски, пише: 
„да панп неправде црквп божјој и мигро-

нолиту н епископима не чине, у црквене 
приходе п сва дјела и судове њихове ду- 
ховне да се не мијешају “ Најпосље Вла- 
дислав П. 1444 г. наређује: да католичка 
и православна црква једнака права ужи- 
ваЈУ-

Са доласком Језујита пак све се ми- 
јења. Либералну вјеротрпнмоет смјењује за- 
корелн ратоборни католпцизам и унија! 
Смјер Језујита бјеше, да уннјом посте- 
пено уведу католицизам, — са овим пак 
да народ унигате; а план им бјеше, да 
најприје поуннјате православне панове, 
њнховом помоћу пак да народ предобију. 
Алн и м план није сасвим пошао за руком. 
Панови мјесто уније прнмнше рађе като- 
лицизам — па се са свим изједначише са 
пољском шљахтом, а народ ц оне омрзну 
као п ове.

Тако социјално п вјерско стање народ 
козачки, који се и борои са Монголнма 
нн.учио. да з& крст ч&сни п слободу зл&тну 
н 1лав\ заложи, — не мога дуго подио- 
сити. И опет народ „бјежи гори у козаке.“ 
НаЈнрнЈе се скупљаху у мале чете — и 
назнваху се „гајдамацима.“

„Т гемноме г.ио
Зибралисн ; старм«, малиН,
У оопј п, богат I ј н
ПоедналисЂ------- дожидамтЂ
Великако свнта.
От то гаИдамаки. 11а кјвалп. Украинц
Орлм налетилм; вонм равнесутт,
Лмхам-ћ, жмдамч. кару;
За кров и пожарн
Нокломт, гаидамакм лихамт, оддадутт».и

Тако Шевченко вели: гајдамаци се 
скупнли у тамном гају па чекају. да по- 
повн освете ножеве (велнко свнто!| па да 
оида разнесу Пољаке н гКидове, пакл м



сматра чак као болест која се сразмјерно 
даје лако излнјечити, ако се само на врн- 
јеме отпочне његоватн.

Ми радо вјерујемо, да се ова пхала 
збија више из лакомиш.Ђа но из нокваре- 
ности. То је што нас тјеши, јер иначе не 
нз поквареностн То је што нас тјеши, јер 
иначе не знамо какве би ријечи могли 
изабрати да осудимо и жигошемо овај 
срамни обичај. Најзад треба увнјек пматн 
на уму да нико не зна шта га чека у 
будућностн, н да као год што не можемо 
никаквим начнном прорачунати да ли ће- 
мо кад добнти врућицу или запал>ен>е 
плућа, тако исто није нам познато ни да 
ли нам неће мозак обољети. А то тн.ч 
прије шго су узроци душевних болести 
још доста скривени н мало познатн. Па 
као год шго нема онога човјека који се 
свом злу радује, тако нсто нпко не треба 
олако да г.теда нп на туђу невољу. „Н. 3.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гајеше диша иначе пппуна.) Диња је 
пренијета из Азије у XV. внЈеку и почета 
је прво да се гајн у Грчкој и Италији, 
одакле је касније пренесена и у друге 
европске земље. Данас добро успијева у 
великом дијелу Европе. а п код нас врло 
добро.

Диња тражи трошну мрку црницу, 
дјетелиште, ледину или крчевпну; но успи- 
јева и на другој тежој земљи, која је 
ваљано обрађена н наћубрена. Тако нсто 
добро успнјева п на риголованом земљишту 
за америчку лозу. Укратко, при нзбору 
земљишта треба пазити:

а) да је земљнште оцједно и нзложено 
југоистоку или југу, те да га цио дан 
грије сунце; да је промајно и без предмета 
кој'и би правили хладовину, јер у хладо- 
вини н подводном земљншгу диња није 
слатка н нема куса.

б) да је земљингге наћубрено добрпм, 
згорелим ђубретом и с јесени дубоко нре- 
копано или поорано, те да преко зиме што 
боље пзмрзне.

Кад већ пмамо тако земљипгге, онда 
га рано с прољећа треба прекопати нлн 
преорати и брижљпво га очистити од жила 
разних травуљина. У мјесецу априлу треба 
то земљиште подијелити у двије табле 
(парцеле) и прву засијати око половине 
цјесеца анрпла а другу почетком маја. 
(Раније поспјано сјеме обнчно иструне). Но 
савјетно је, да се н посље ово.г посљедњег 
засијавања нма сјемена у резерви, па у 
случају какве непогоде, која би никло сјеме 
уништила, опет га посијати. Сјеме треба 
да је старо 2-3 годнне, да му је клица 
здрава н да је од добрнх врста.

Диње се сију у редове на кићице
Чим је приспјело врпјеме за снјање, 

треба на већ приуготовљеном зе.мљншту 
ископати кућице размакнуте 2—2г/2 метра 
и у сваку кућпцу метнутн по једну лопату 
добро згорелог ђубрета, па га покрити си- 
тком зе.мљом, на коју се у извјесном рас- 
тојању саде 5 до 6 зриа п иокривају ситном 
земљом. Никако не треба употребљавати 
незгорело ђубре, од кога вријежа буја а 
заметци се суше — а и оно што се заметне 
није добро. Још је боље. ако такве кућнце 
нађубрнмо са компостом (буњпштем) пли 
нзметом пернате живине, од кога дпње 
бцвају много крупннје и слађе.

Кад сје.ме никне, треба заћи од ку- 
впце до кућице и што год је од 3 сгрука 
ћише почупати, па онамо, гдје бн који 
струк фалио, расаднтн, но пажљиво, јер

су струкови врло њежнп па се тешко при- 
мају. Том прилнком ваља руком ону зе.м- 
љину кору око струкова истрошити, да 
им тако не би зе.мља у разви јању сметала.

Чнм биљке развију 5—6 листова, 
онда их треба пажљиво подгрнутн н оне 
доње (труле) листиће покидати, а сав про- 
стор око кућица прекопати. те да се спречи 
отрављивање. Биљке се сад врло брзо раз- 
вијају и кад стану врпјеже пуштати. треба 
нм полако дати правац. да се не би једна 
с другом мрснла и плела. Кад плод стане 
да замеће, треба врхове од врежа покидати 
- „шкопити“ — те ће се тако заметнуте 

днње брзо развитп. Многи препоручују да 
се на једној вријежн не оставп впше од 
2—3 диње ако су крупннје а 3—4 ако су 
снтније; но ја сам остављао п више. па 
је ипак успјех био нзванредан.

Кад днње већ одрасту. треба сваку 
већ прегледати, па ако се код које пока- 
зују знаци трулежа и ако се која сасвим 
увалнла у земљу, онда треба испод таквих 
што подметнутн да не леже на земљи, 
која трулеж и проузрокује. Чим се на 
дињи држак од коре почне да одваја, знак 
је, да је диња погпуно зрела и треба је 
узбрати. Ако желнмо, да сасвп.м ужпвамо 
у преслаткој и мнришљавој дињн, онда 
сваку убрану треба сјећи посље два дана. 
За сјеме треба одабиратп најбоље н нај- 
зрелије диње, које се одликују н по спо- 
љашњем облику и по финоћи меса и по 
мирису сока и по обиљности бнљнога ше- 
ћера. Из таквих дпња сјеме треба изваднти, 
испрати, затим осушнти и у кесице оста- 
вити, на којпма треба забиљежити која 
врста диња и од које је године.

Бива, да и вријежа по кад кад патн од 
пламењаче (медљике), па с тога је упутно 
да се и она прска раствором илава ка.мена, 
који не само да вријежу у расту не смета, 
већ баш пријатно потпомаже напредовање 
у диње.

Потребно је још напо.менути, н то, 
да никада блнзу диња не ваља снјати 
краставце, јер сс тада цвнјегни нрашак 
пренесе н днње се лако нзмегиу. те нијесу 
нн зашто.

Прп брању дпња треба иазнти да се 
врнјежа не дрмуса н с мјеста не по.чјера, 
зато се треба послужитн маказама п само 
петељку пресјећи а дињу тжљив) однн- 
јети н пазиги да се не нзудара и не изу- 
бија. јертада та мјеста брзо цочпњу трунути.

Т.
(Пчеларењо у Фрушкој Гори у нро- 

шлом вијеку.) Надам се, да ће нашпм 
пчеларима битп забава дозиати њешто о 
том, како се у половннн прошлога вајека 
пчеларпло у фрушкогорским манастирнма. 
Што ће се о том овдје рсћн црпено је из 
једнога протокола од год. 1753. у којем је 
описана генерална визитација фрушкогор- 

, ских манастира) Поменуте годпие у љето 
је митрополит Павле Ненадовић са једном
комиспјом обпшао све манастнре своје 
епархије, разабрао потанко стање мана- 
стира у духовној н црквеној странп, у 
пмању и у свему шго је потребно. Колпко 
су бнљежепе н ситније стварп, може се 
суднти н по том, шго се у сваком мана- 
стиру питало колико има кошиица, те су 
и оне пописане.

Радн бољег разумијевања напо.мнњем, 
да су у то доба фрушкогорски калуђери 
развргкули општину (опшгежитије, кино- 
вију) те су свн имали осопштнну, т. ј. 
своје лично имање, којим су господарили 
по својој вољи. Имали су не само покрет- 
ног имања, него и непокретног: винограда.

шљивика, ливада, башта. Ненадовићу је 
тек посље жестоке борбе пошло за руком 
да натјера калуђере на општнну. Онда су 
морали своје имање предати у манастир.

Године 1753.. дакле, било је у Фене- 
ку у јеромонаха Даннла 25 кошница, у 
јеромонаха Исапје 30 кошница, у јм. Вн- 
кентија 30. у монаха Герасима 6 кошница. 
Манастнр са.м имао је 17 кошница. У 
Врднику је имао нгуман Стеван Зоранић 
10 кошница, јеромонах Јоаникије 12, мо- 
нах Мнхаил 60. мон. Јоасаф 20. манастир
22 кошнице. У Јаску је имао игуман 
Атанаспје Станисављевић 50 кошница, је- 
ромонаси: Мојсеј 6. Миханл 20, Јоаникије 
6, Теодосије 10 кошница. Спомиње се да 
Ј'е у овом манастиру Благоје Мргнћ, родом 
из Босне. отац монаха Дионисија, служио 
„над кошницама за одјејаније.“ У Беше- 
нову је и.мао игуман Дионисије Нпнковић 
20 кошница. јеромонаси: Мојсеј 15 кошни- 
ца, Михаил 14, Самуил 15 к., Стефан 8, 
Неофит 35 кошница. У Шишаговцу је 
имао један поједин монах 35 кошница, а 
сам манастир има 110 кошница. У Куве- 
жднну и Ђипши се пчеларство није њего- 
вало; у првом манастиру има само јеромо 
нах Мојсеј 6 кошница, а Ђипша 15 ко- 
шница. У Крушедолу имаху овн јеромонаси 
кошница: Деонгије 27, Исаија 26, Пахо- 
мије 15, Мојсеј 20. У Вел Ремети имаше 
јмон. Гедеон 20 кошница, мон. Јоаникије 
60, а манастри 57. У Грегетегу имаше 
јмон. Јефтимије 12 кошница, архимандрит 
пећки Василије Милошевић, који је с 
патријархом Арсенијем IV. Јовановиће.м 
Шакабентом ирешао у Срием и настанио 
се у Гргетегу. нмао је 34 кошнице, јеромо- 
наси: Симеон 15, Пајсеј 20. Манастир је 
нмао на Банковцима 128 кошница „пре- 
сједа п роева.“ Спомнње се у протоколу 
колико је у којем манастнру било прња 
вораца те је писано и њихово имање. Од
23 гркетешка нрњаворца нмали су Петар 
Чупнћ и Дмитар Радовић сваки по 20 
кошнпца. У Раковцу је имао јмон. хаџн- 
Стефан 20 кошница, јм. хаџи-Јоасаф 2 
коншпце. Од прњавораца раковачких је 
нмао Сганоје Николић 5 кошница, Ђурка 
Пннтер 12, Павел Живановић 3, Михаил 
Матић 1. Јанко Нпколић 2. На салашу је 
пмао аанастир 20 „пресједа кошница.“ У 
Беочину су брагнја радила с вином те су 
се слабо бавила о кошницама; само је 
манасгпр нмао 45 кошннца. У малом ма- 
настиру „Реметској,“ филијалу Беочина, 
нмао је прњаворац Иван Милићевнћ 17 
кошница. О Привиној Глави и Хопову 
нема никаквнх биљежака о кошницама у 
протоколу.

Уредништво „Пчелара“ опажа: Види 
се како је у пређашње.м вијеку сматрано 
пчеларење као корнсна грана економска, 
која Ј-е данас спала на нулу. Данас се пак 
може с већо.м користи пчеларпти него шго 
се могло у пређашња времена. То су њеки 
настојатељи манаегирски увидјели, те по- 
чињу подизати пчелињаке, од којнх ће 
бити користи не само за манастнре него 
ће служити п народу из околнне за углед 
и буђење на исти племенит и кори - 
стан рад.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 10 марта

(Српска Књижевна Задруга.) Код г.
проф. Јова Калуђеровића, овдашњег иовје-

ренпка „Српске Књиж. Задруге“ уппсали 
су се за VIII. коло задругиних књига, сли- 
једећи чланови:

О снивачи:
Г. Шако Филиповић, шеф телегр. шта- 

ције Цетиње;
„ Иво Ђуровић, капетан;
„ Стеван Лукачевић, трговац.

У лагачи:
Г. Јанко Пајевић, секр. упр. вар. Цет.; 
„ Обрен Стефановић, економ болнице

Данило I.;
„ Нико Татар, погр. комесар;
„ Др. Ђорђе Марић, вар. љекар: 

г-ца Анђе Милуновић. учитељица ; 
г. Вељко Поповић, гимназист.

Пишу нам из Подгорнце: Подворити 
и понудити сужња у тамници, па ма како 
он, по грешној природи евојој, огријешио 
се о морални и грађански закон — сматра 
се хришћанском добродјетељу. Ја сам био 
случаЈ-ни посматрач на покладе, дан рас- 
крснице мрса и поста, када се свака хриш- 
ћанска душа јаче окријепи и провесели, — 
како се тамничари у казненом заводу под- 
горичком, уз пјесму и попјевку, госте оби- 
латим пићем вина и ракије. Питао сам : 
„Одкуда та напојница?“ — Добих одговор 
да је то учињела дарежљива рука г на 
Марка Ф Ђурашковића, житеља Подгорице, 
задојеног духом побожног руског народа. 
Толико ради примјера, дако се још ко-год 
присјети невољника, па било каквим било 
путем.

(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак приложника из Морачко- 
Ровачког округа.)

Преко окружног одбора и његових 
иомоИника приложили су из Роваца:

фор. н.

Г. г. Капетан Пуниша Селић 
Вујо Бећовић командир 
Ибро Јованов подкомандир 1 
поп Петар Минић 

„ Лазо Булатовпћ 
Милета Бећковић подофнцир 
Мико Ђуришић писар 
Гадош Влаховић официр 
Михајло Селић барјактар 
Милисав Влаховић пјешак 
Радован Милутинов 1 овна и
Радоје Ц. ? 1 овна
Богдан Ђ. Селић 1 двизца
Вукашин Пурељнн 1 овна
Милија В. Ђуришић 
Вуле Ђурашевић 
Миљан Ђурншнћ 
Муриша Станишић 
Зеко Раичевић

овна

20
и

II

5 
10

6 
5 
5 
2 
3 
1 
2

ока
1

1
3
1
2

1
Милета Вукановић 1 двизца и 20 
Мнлош М. Ђуришпћ 1 овна
Ристо Вучиннн
Павић Лакићев
Миханло Ђуришић
Мајо Радоичин 10 ока ж.
Ново Ђ. Селић
Милован Ђ. Селић
Ћирко Шолев
Мато Ђуришић трубач
Пуниша Ђуришић
Мнлун М. Ницовић
Зеко Ј. Селић
Милисав С. Ђурашевић
Петар Јованов
Радосав Мулетин 1 брава
Бајо К. Ђуришић

ока

1
1
1

1
1
1
1
2
1

1

25

50

ж.

50
50

50

да нм плате за крв и пожаре. Овдје се 
нстиче социјално стање као узрок побуни. 
На другом пак мјесту ово каже Шевченко:

„Оттаке-то бмло лмхо 
По всЈн Украиаи!
Гирше пекла.. А за вито,
За 1цо лшде гмнут ?
„Убвем брата! СпалимЋ хату!“
Слааалм — п сталосЂ.
Все бт>, 8дает1.сн; ни, на кару 
Смротм осталнсЋ.
Вђ слезахЋ рослм. та и вмросли; 
Замучени рукм
РоввизалисЋ- — и кровЋ за кровт.
И мукм за мукм !
Колмтђ сердце, пкћ вгадаетЋ :
Сгармх Славннв дитм 
Вћпилнсћ кровнк), а хто виненЋ ? 
Кссндвм, језуитм “

и овдје каже. како Иољацп рекоше : 
убнмо брата, спалим) кућу, па и учпннше; 
алн, на зло њихово, оста сирочад, која кад 
одрасте, занска крв за крв. Па ко је крпв. 
што се браћа крве: почовн католички, је 
вујити ! Видимо дакле, да осим социјалног 
иитања, улогу игра и вјерско. Међутим, 
до какве је мржње на католнцнзам дошло 
код козака. нишга боље не свједочи. него 
страшна слика. када хетман Гонта. радн 
чримјсра својој војсци, својом руком поси- 
Ј-.-де своја два рођена брата. које је мати

-,))• тила у католичку вјеру.
„1Цо 6ћ не було поговору 
Л нрислгалЋ, бровЋ свнченми 
Ризатв католикм ...“

- „заклео сам се. узнмајући освећенп 
нож. да ћу резати католнке!-

Прву буну диже 1595 г. хетман Ко- 
сннскн. То бјеше почстак ужасној крвавој

борби читавог Ј-едног вијека. Грозоту те 
борбе Шевченко ено крстн паклом; — а 
на другом мјес.ту пјеснпчки овако указуЈ’е 
на њу:

„Мисицк) хШ пснмп ! вћ вмсокого неба 
Схованеп за гору, бо свигу нс треба;
Страшно теби буде

— „сакри се, мјесече, н тебн ће бнтн 
страшно.“ Наравно, да се п Пољаци, остр- 
внше. II онн водише борбу до истребљења. 
Ево само неколико слика: 1639. г. пољеки 
вођа Самујило Л>ат у селу Лнсјанци даде 
искасапити и старо н младо; војсковођја 
Потоцки посадно бјеше козаке на коње 
дуж све путање од Кијева до ЈБежина. 
1654 г. у граду Немирову псјекоше По- 
љацн све становнике, а њих 3000, који се 
сакрише у некн велнкн подрум, загушнше 
днмом. Каква су пак мучења п безакоња 
нрн том чиннли, ево вам прнмјера: Псти 
Л>ат ухваћеннм козацнма реже нос п ушп. 
жене и дјевојке даје војннцима на поругу; 
„Л>аси (Пољаци) су дјецу у котлови ва- 
рнлп, а женскињу дрветом дојке гњечилн 
11 ДРУга неиеказива мучења чинили.“ Али 
све ово није нншта спрам смртн хетмана 
Гонте: најпрнје су му језик н руку одре- 
залн. затнм га голог на успјаном гвожђу 
пекли, поеље тога са леђа му кајишеве 
резали п најпосље четвргали! Ако се с 
почетка дпзале мање чете. вре.меном оне 
су расле. Ено славне чете Запорожаца — 
зна.ченнта „Снч.“ Најпоеље под хетманом 
Вогданом Хмељницким виднмо већ чптав 
народ под оружјем. Побједе Богданове над 
Пољацпма код Жуте воде и под Корсуном 
(1648 I.) на Иаљавцп п најпосље (1652 г.) 
под Батогом из темеља потресоше пољ- 
ску државу. Кад речем, да је под Корсу-

ном погннуло 40.000 а под Батогом 20.000 
Пољака, појмнћете, да су то бплн смрто- 
носнп ударцп за Пољску. Под овнм слав- 
ним хетманом ломнло се: да-лн ће Пољска 
побједити, нли ће се Малоруснја оцијепити 
и установити засебну државу са демократ- 
ско-козачким стројем.

Али по крнвпци Пољака, а судбини 
козака десило се нешто треће — још коб- 
није за Пољаке У то вријеме се Мало- 
русн још већ.ма него данас разликоваху од 
Великоруса; па и идејал државног устрој- 
ства бјеше у њнх различан; — алн нх 
везнваше православна вјера. која је у оно 
врнјеме впше значпла него начело народ- 
ности. Кад год су козаци бпли у невољи. 
они се спасаваху у московску државу и 
вође пак козачке обраћаху се у Москву за 
помоћ. Сам Богдан Хмељницки у два у 
-грп маха поручује у Москву: При.мнте нас 
у своју државу ! Алн Иољска још бјеше 
моћна, те је политичка увнђавност учила 
Москву, да чува добре одношаје са њом. 
С друге стране пак козаци не бјеху поде- 
сан елеменат за самодржавнп строј москов- 
ског царства. Из тпх разлога Москва се 
дуго није одазнвала на молбе козачке. Али 
Богдан Хмељнпцкп се показа јако моћним 
II наједаред тај хет.ман. срдит на москов- 
ску хладноћу. поручује: Кад вп нећете 
лпјепо, ја ћу ружно, — из.мирићу се са 
Пољаци.ма. а разорићу Москву. То је већ 
нмало значаја и у Москви. те расудпше: 
Боље је имати Богдана за друга. него за 
врага. Предосторожност спра.ч Лољске на- 
лагаше, да Москва покуша најприје из.миру 
међу Пољском и Богданом. Шта захтје- 
ваху Малорусн? Да се уништи унија, да 
Чивути не смију жпвјети у њиховој земљи,

и најпослије самоуправу. Је-лн могло бити 
оправданијих захтјева?! Али кад Бог хоће 
кога да казни, он му узме памет. Поља- 
цима узеше памет Језуити. И посланству 
Алексија Михајловића, руског цара, одго- 
ворише, да унију не могу уништити. „Кад 
је тако. рекоше цареви посланици. онда 
ћемо мп да бранимо вјеру православну.“ 
1653 г. сазнва цар сабор у Москву, да 
чуЈе мњење народно у тако важном дјелу: 
да-ли да се нрп.ми Малорусија нлн не. 
Свн одобрише. Посл>е тога 1654 г. сазва 
Богдаи Хмељнпцки сабор козачки у Пере- 
јаслав. Ту су већ н посланици из Москве. 
„Пмате три владара: цара мусулманског, 
краља пољског и православног источнога. 
Бпрајте којег хоћете за цара?“ II сви у 
глас повикаше: „Волимњ подњ царн восточ- 
наго!“

То бјеше кобно по Пољску. 1655 г. 
рускп цар већ улази у Внлну. Литва и 
Малорусија су већ у рускнм рукама. Истн- 
на борба је још дуго трајала, алн на крају 
крајева те земље остадоше у руској вла- 
стн и до данас. II то све нма Пољска да 
захвалн Језунтпма. Плн зар не вјерујете?! 
Ено вам доказа. 1642 г. долазе на сабор 
изасланпцн козачкп са горе означеним зах- 
тјевпма. Овравдане жеље; треба нх исиу- 
нитн па мир за сва времена. II кад сви 
гласаше за. нађе се један једини Сицински 
да узвнкне: ше рогмаћаш! Одбише захгјеве 
козачке, а посље тога сљедује Батог и 
сабор у Иерејаславу! Оицински бјеше сред- 
ство Језуита. којнма једино бјеше унија 
за срце зарасла.
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Радован Б. Вукановић 
Милија Р. Вукановић 
Радосав Л. Вукановић 
Новица Ш. Ве.Ђовић 
Богдан II. 'Буришнћ 
гБоко Ј. Палевић 
Радоје М Ђурашевић 
Псриша Мињов Селић 
Јован М. Марковић 
Зеко К. Ћуришић 
Перута Ц Станишић 
Мишур М. Станишнћ 
Милуд III Вељовић 
Радивоје М. Марковић 
Илија Л. Марковић 
Милета М. Милаић 
Мићо II. Мартиновић 
Јован Р. Милаић 
Радосав М. Вељовић 
г-ђа 'Бурђа Р. Вељовић 
Лука III. Јуковић 
Мн го К. Јуковић 
Јукан Ј. Дуровић 
Саво М. Палевић 
Неђељко II. Дуровић 
Мићуи II. Ђурашевнћ 
Станко В. Ђурашевић 
Драгиша М. 'Бурашевић 
Трипко X. Хурагаевић 
Драгиша М. Хуришић 
Бошко Р. Хуришић 
Хуро Лакићев 
Радивоје Р. Новаковић 
Хорђија Р. Вукановић 
Мито Б. Поваковић 
Драгнша М. Ницовић 
Благо М. Новаковић 
Томо Р. Новаковић 
Јован М. Селпћ 
Јоваи В. Селић 
Пван В. Селић 
Тошко II. Марковић 
Иеро М. Вукановић 
Мнлета С. Ницовић 
Вуксан В. Мрвовпћ 
Марко II. Станншић 
Милош Б. Марковић 
г-ђа Мнлица М. Марковић
Стоја офицпра Радоша Влаховнћа 
Милена Н. Вељовића 
Мара кан. Пуннше Селића 
Милутнн Ристов 
Благо Пулев 
Машан Боров 
Милован Јанков 
Милиуав Радоичин 
Радоје Јованов 
Мнлован Новељин 
Хорђнја Николин 
Перован Мнтров 
Новеља Нлннчнћ офицнр 6 ока ракпје — 
Милинко Марков 
Радован Р. Сннђић 
Ново С. Шћепановић 
Јован Т. Шћепановић 
Радивоје Р. Синђић 
Иавле В. Шћепановић 
Веко Л. Ј >вановпћ 
Миљан Б. Шћепановић 
Раде Н. Мнтрић 
Радун М. Митрнћ 
Павле Л. Шћепановић 
Јовап П. Муцовић 
Јован Ж. Шћепановнћ 
Иван II- Муцовић 
Новеља Муцовић 
Крсто М. Шћепановпћ 
Мплош М. Шћенановић 
Гавро М. Шћепановић 20 ока ж. и 1 — 
Мнлутнн Б. Шћепановнћ 1 оку рак. — —
Марко Т. Радевнћ 2 оке рак-------
Вуле М. Пурншнћ 
Бећо II. Јовановнћ 10 ока ж.
Марко II. Јовановић 2 оке рак.
Перо М. Пурпшпћ 2 оке рак. 
Мурнша С. Јовановић 10 ока ж.
Ннкола В. Јовановпћ 2 оке рак.
Мнле М. Јовановнћ 
Глнгорије М. Јовановић 
Драгнћ X. Марковић 5 ока ж.
Благоје М. Марковнћ — 50
Пунпша Ј. Марковић 
Бећо Петров 
Мнлун Николнн 
Мато II. Јовановнћ 
Мнраш Секулпн 
Мнлија Секулни 
'Бнрко Јоксимов 
Хуро Перков 
Радоша Милованов 
Мплош Шутов 
Кујо Веков 
Маринко Ннколнн 
Ннка Мпннћ офпцнр 
Хуро Миннћ барјактар I брава 
Вукашпн Пуренов офиццр 
Станко Велишнн трубач 
Радпвоје М. Драшковић 
Хоко Р. Драшковић — 50
Перо Ј. Драшковнћ 
Мирко Н. Радмановић 
Грунца С. Драшковпћ 
Мнлован II. Драшковнћ 
Пернша Ј. Драшковић 10 ока ж 
Перо Ј. Драшковпћ 5 ока ж.
Рамо А. Драшковић 
Новеља Ј. Драшковпћ 5 ока ж. —
Симеун Н. Радмановнћ — 50
Мн. ја Г. Пнжурнца 3 —
Ђуро М. Оизкурица 1

— 50 
1 —

2 оке рак — 
5 ока ж. — 
1 оку рак. —

1
2 оке рак. —
1 оку рак. —

10 ока ж. —
2 оке рак. — 
1 оку рак. — 
5 ока ж. — 
1 оку рак. — 
1 брава

- 50 
1 —

— 50

— 50

Маливоје II. Пижурнца 1 50
Раде М. Радмановић 1
Мнјушко М. Радмавд/вић — 50
Грубан М. Љешњав нн 20 ока ж. —
Симеун Ј. Љешњадшн 5 ока ж. _ _
Богдан Ј. .Бегањцнин 10 ока ж. _ _
Раде II. .Бешња.нин — 50

ж.
ж.

Мијат II .Беш.љанин 10 ока 
Мијаило Р. Љешњаннн 5 ока 
Ррадош Ј. Љешњанин 10 ока ж. 
Перо Н. . Бешњанин 5 ока ж. 
Ћирак Л. Љешњанин 
Атанаеко М. Љешњанин 12 ока ж. 
Радован С. Љешњанин 10 ока ж. 
Милош М. Љешњанин 10 ока ж. 
Раде М. Љешњанин 1 брава
Бећо С Давидовнћ 10 ока ж.
Јаков II. Давидовпћ 
Периша Ј. Давидовић 5 ока ж. 
Мплован М. Давндовић 
Мирко М. Давидовић 
Милосав Т- Раицевић 
Милош Ј. Ранчевпћ 
Саво С. Раичевић
Радован II Рапчевић 
1-адоња М. Шћенановпћ 
Неђељко М. Шћепановић 
Милан Р. Шћепановић 
Мишур Б. Мпнић 
М иле Л. Вуковић 1 брава
Мидовд С. Вуковић 1 брава
Митар Ј. Јањувдевнћ 10 ока ж.
Ђуро Р. Вуковић 
РадоиЦа Л. Вуковпћ 10 ока : 
Лудо М. Вуковпћ 
Шабо Р. Вуковнћ 
Миливоје С. Миннћ 10 ока ж. 
Дурко М. Минић 10 ока ж. -
Јаговд П. Минић 5 ока ж
Неђељко Д Вуковнћ 10 ока ж. 
Агица Илинчић 10 ока ж. н
Вукосав Вуковић 
Спасоје Драшковић 
г-ђа Борика Драшковић 
Мирко Дакетић официр 
Радооав М Шћепановнћ трубач 
Раио В. Булатовић 1 брав20 ока ж. и 
Сава В Булаговић 
Пујо М. Булатовић 10 ока ж
Ђока Д. Љешњанин 5 ока ж.
Милннко II. Булатовнћ 
Муншка II. Лакетић 20 ока ж 
Мнрко М Булатовић 5 ока ж 
Радивоје М Булавовић 10 ока ж. 
Милован Л- Влулатовић 10 „ „
Јован М. Булатовнћ 
Благое М. Булатовић 
Драгнша Ј. Булатовић 
Јовета Р. Булатовић 
Миро Т. Булатовнћ 
Гајо Р. Булатовнћ 
Мргуд М Булатовић 
Радоица М. Будадовић

1

— 50
15 ока ж. — —

— 50 
1 — 
1 -

— 50
— 50 

10 ока ж. — — 
10 ока ж. — —

1 _

1 — 
1 —

— 50 
ока ж. — —

1 50
1 -

1 - 
1 — 
1 - 
1 — 
1 — 
1 - 
5 — 

— 50

— 50

5
5

10 п

20 ока 
20 
10 
5

Ж. 
ОК& ж. 
ока ж. 
ОКЗ Ж-

10

3
50 Милосав М. Булатовић 

Јанко Ј. Булатовић
6
5

л
п

л
л

2 —

1 — Јоко Г. Булатовић 10 п л — —
10 ока ж. и 1 — Сава Ј. Поповнћ 10 п л 11 1 —
10 ока Ж. II 1 — Петар К. Булатовић — 50
10 ока ж. — — Мурпша К. Булатовић — 50

1 — Пуниша Р. Булатовпћ 5 ока зк. — —
10 ока ж. — — Радосав Т. Булатовић 5 л л — —
3 оке рак. — — Шпиро Л. Булатовић 5 п л — —

— 50 Најо Ј Љешњанин 10 л л — —
2 оке рак. — — Јован М. Булатовић 10 л л — —
2 оке рак. — — Милутнн М. Булатовпћ 5 л л — —
3 оке рак. — — Симо Т. Булатовић 5 л л — —

1 — Милинко М. Љешњанпн 10 л л » 1 брав
Булатовић

Мнлош Р. Булатовнћ 
Мшнур II. Љешњанин 
Јоваш Н. Булатовић 5 
Неђељко Р. Љешњанин 5 
Мпхајло В. Љешњанин 
Груица Б. .Бешњанин 5 
Михајло Р. Булатовнћ 5 
Мујо С. Булатовић 5
Нпкола М. Булатовић 
Мнлош М. Булатовић 10 
Живко II. Булатовнћ 5 
Сава Р. Булатовнћ 5
Павнћ X. Булатовић 5 
Марко Живковнћ 10
Томица Крстов 
Радун Томнн 
Јован Булатовић офнцнр 
Мато Булатовић кмет 
Милутин Т. Булатовнћ 
Мнлета Б. Булатовић 
Павле М. Булатовнћ 
Мнхајло Т. Булатовић 
Мплован М. Булатовнћ 
Пернша Г. Булатовпћ 
Милутин II. Булатовић 
Благота II. Булатови 
Машо М. Булатовнћ 
Мнтар Б. Булатовиц 
Новица М. Булатовић 
Новпца В Булатовић 
Вукота Б Булатовић 
Брацан М Булатовнћ 
Пулета Р. Булатовнћ 
Јаков М. Булатовнћ 
Атанаско Ђ. Булатовнћ 
Јанко 3. Булатовнћ 
Вукаднн Р. Булатовнћ 
Радосав С. Булатовнћ 
Раднвоје Р. Булатовић 
Никола М Булатовић 
Мулета М. Булатовнћ

ока ж. — —

» л и 1 — 
— 50 

ока ж. — —

— 50
ока ж. —— —

1 - 
1 - 
1 - 
2 - 
1 — 
2 — 
1 - 
2 —

— 50
— 50
— 50
— 50
— 50 

1 — 
1 — 
1 - 
1 —

— 50 
1 —

— 50
— 50 

1 _
— 50 

1 —
— 50
— 50
— 50
— 50

Миро Р. Булатовић 
Милутин М. Булатовнћ 
Драгиша П. Булатовнћ 
Павле Т Булатовнћ 
Радосав Л. Булатовнћ 
Перпша Т. Булатовнћ 
Бајо 3. Булатовнћ 
Стеван Г. Булатовнћ 
Снмо М Булатовић 
Мнлован Ш Булатовпћ 
Иернша М Булатовић 
Радош М. Болатовић 
Мијаило В Булатовнћ 
Шпуреља Т Булатовић 
Радован М. Булатовић 
Радосав М. Булатовић 
Шоро II. Булатовић 
Мулета Б Булатовнћ 
Драгоје Р. Булатовнћ 
Иван Ј. Булатовић 
Милнја Т. Булатовпћ 
Милосав К. Булатовић 
Ново Б. Булатовић 
Ђукан Н. Булатовић 
Секуле II Булатовнћ 
Бегао III. Булатовпћ 
Марко Ј Булатовић 
Пуро Ж. Булатовпћ 
Перо С Булатовоћ 
Павић М. Булатовпћ 
Перо II Булатовпћ 
Драгоје Б Булатовнћ 
Нпкола А Булаговић 
Пујо М. Булатоаић 
Крсто Б. Булатовић 
Мнро II. Булатовић 
Токо Н. Булатовић 
Раде Р. Булатовић 
Митар Ј Булатовић 
Милун 3 Булатовнћ 
Крњо Жнвков Булатовпћ

— 50
— 50
— 50
— 50
— 50 
_ 50

1 — 
1 —

— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50

2 _
— 50
— 50
— 50 

1 —
— 50
— 50
— 50
— 50 

1 —
— 50
— 50
— 50 

1 —
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50 

1 —
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50 

I —
Свега: фнор. 23Г75; ока ж. 783; брава 15; 

ока ракнје — — — — — — 35;
Од прије: „ 1678/ 66^ ока ж. /1609; брава 
ока ракије —
Укупно: „ 1701 <Р41; „ „. 12392; „ 48; 
ока ракнје — — — — — — 35.

(Наставићв се.)

БЕЧ, 6 марта. — Званично јо 
објављоно, да се Престолонасљед- 
ница Стефавија вјерила са грофом 
Лоњајем, с одобрењем Царевијем, као 
шефа фамилије.

ТРИЈЕСТ, 10 марта. — Пре- 
столонасљедница Стефанија вјенчала 
се јутрос у Мирамару са грофом

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 4 марта. — Листови 

допосе нз Ванзила: Прелаз ријоке 
Орање данас јо са успјехом форси- 
ран, по свој прилици генералом 
Клементом. Вури, који су се нала- 
зили на бријогу, били су пзнеиађени, 
и нијесу се оппралп проласку. Сада 
се ставља мост од понтона за превоз 
тешких тоиова. Простоје јаки сукобп. 
Гонерал Гатакре прешао јо ријоку 
Орањо, п окупирао Бетулију.

ВЛОМФОНТЕН, 4 марта. — 
Генерал Протиман, гувернер Влом- 
фонтена, издао јо прокламацију, по- 
зивајући сво грађане у обсегу 10 
миља да предаду оружјо, иначе ће 
им бити сво имањо конфисцчрано. 
Између холацдског становништва 
влада волики немир

КАПЕТОВН, 4 марга. — Дивн- 
зија капске полицнјо под заповједи 
капетана Волеја заузела јеБарклиест.

ЛОНДОН, 5 марта. „Рајтер“ 
доносн из Лобатси, да су Бурн на- 
пустили позиције и повукли со у 
Растенбург. Предстојн ослобођење 
Мафекннга.

БЕТУЛИЈА, 5 марта. — Кри- 
гер је прогласпо да Оранжева држава 
припада Транзвалу.

БЛОМФОНТЕН, 5 марта. — 
Усљед Робертсове прокламације 400 
Бура из Оранжеве државе предали 
су се а велика већина њих враћају 
се кућама својнм.

ЛЕДИСМНТ, 5 марта. — Зна- 
тне снле нопријатељске внде се код 
Ванрен-Тимтвар. У сукобу код Де- 
бер-Кланца рањена су два Инглеза. 
Неиријатељ се повукао.

ЛОНДОН, 6 марта. — Из бур- 
ског стана код Гленкое „Рајтер“ до- 
носи, да су нови шанчевн уздуж 
Бигарсберга довршенн. Држи се да се

та позицнја утврђона не можо узети.
ПРЕТОРИЈА, 6 марта. — Зва- 

нично се опровргава да је дигнута 
опсада Мафекинга и да је Мафекинг 
ослобођен

КАПШТАТ, 6 марта. — Про- 
воз Кроњеве војске на св. Јелену 
одложен је, јер је 70 момака побо- 
љело. Међу заробљеницпма нма вишо 
случајева приљепчиве болестн.

КАПШТАТ, 6 марта. — Одје- 
љење војске, које је пошло из Ким- 
берлија да ослободи Мафекинг, сти- 
гло је код Варентона.

ЛОНДОН, 7 марта. — „Тајмс“ 
доносн из Цимбелија да јо пуков- 
ник Пеакман у извидници срио код 
Фуртонстрома оОО Вура са 2 тона, 
који су били нзненађепп. Пеакмап 
се повратио у Кимберлл, пошто јо 
постигао своју сврху.

ЛОНДОН 8 марта. — Вечерњи 
листовн доносе из Капетовпа да је 
генерал Киченер стигао у Приеску 
без отпора. Усташн продају оружје.

ВЛОМФОНТЕН, 8 марта. 
Прошле ноћи Вури су разрушили 
мост жељезнички на ријсци Модеру, 
између Вломфонтена и Врандфорта.

ВРИСЕЛ, 8 мар — „Ечдопанд. 
Валж“ дознаје нз Лондона да Кн- 
ченер иде с јаком војском да ослободн 
Мафекннг, одакле ће управо протнв 
Преторије. Робертс ћо удрнти па 
Буро на ријеци Валу.

ЛОНДОН, 8 мар. — Обзиром на 
могућност да Вури разруше Јоханес 
бург, министтр Чемберлен намјорава 
издатп прокламацију, да ће Вури 
бпти одговрпи за злонамјерну учи- 
њену штету Инглезима.

КАПП1ТАТ, 9 марта. — Зва- 
ппчна допеша из Варентоиа вели, да 
непријатељска војска нпје многобрсј- 
на, али је у позицијама на обали 
ријеке, гдје јој инглеска артпљорија 
ие може шкодити.

КИМБЕРЛИ, 9 марта, Посљед- 
ње недјеље сваки дан је било боја 
између Инглеза н Бура код Фур- 
тенстреама. Бури су се повукли ка 
Кристјани.

ЛОНДОН, 9 марта. Листовп 
допосо из Кронштата, да Вури че- 
кају Инглезе са поуздањем. Кригер 
јо држао босједу, позивљући Буре 
да истрају у борби за слоб > ;у. И 
ак > су Инглези за вријеме у Влом- 
ф >нтену, нозависносг отацбине одис- 
та бићо сачувана. Стејин је држао 
босједу, позвавши Вуре да не вјорују 
Робортсовој прокломацији, воја их по- 
зивље да иредаду оружјо. Весјодо су 
биле тгримљено са одушевљзњем.

ЛОРЕНЦО-МАРКЕЗ, 10 марта. 
— Из Ироторијо деиоша јавља да 
је па занадној граипци код Ј/обатси 
била бчтака, у којој су Бури илијенили 
Пнглезама муниције, коња и иутака 
и 4 Инглеза заробили.

ЛОНДОН, 10 марта. — „Рајтер“ 
доноси да је било жива боја код Ло- 
батси и да су Вури одбнјени са 
знатним губнтцима. Послије подна 
Вурп су бомбардирали ннглески 
стан. Поручик Тнлер погннуо. Јаке 
снле бурске иод заповједи Сримана 
нду од Мафекннга к Лобатси. Из 
Кронштата „Рајтер“ дониси, да су 
Бури код Беигулије одбили генералп 
Гатакра, ко>и је иоднио в'-ликс губитке. 
Много Инглеза је заробљено

О Б Ј А В А.

Овнјем се нзносн на јавну пр 
до 1. апрнла ове годнне једнокатна 
Пека Крстова. овд. етан., ‘ - за изми 
говнх дугова. — која постоји у л: 
улнце „Бија Пнаљаннна'1 до пазара ’ 
вароши; нста еадржи једну собу и ку 
са припадајућом баштом.

Ко бн желно купнтн поменуту 
нека се ирнјави горе-реченог дана " п 
сатоЈ управи. којега ће се дана пону, 
наЈвпше цијене уступити.

Цстииње, 2. марта 1900 г.
Број 539.

Унрава оиштине вароши 11е
Број 18
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